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УДК 811.161.2’371

Анна Мартакова, Харківський національний педагогічний університет імені Г. С. Сковороди

ГРАФІЧНІ ЗАСОБИ МОВНОЇ ГРИ

В ПОЕЗІЇ УКРАЇНСЬКОГО ПОСТМОДЕРНУ

У статті прокоментовано засоби реалізації мовної гри в  поетичному постмодерному 
тексті на графічному рівні. Відзначено, що сучасне осмислення мовної гри характе-
ризується поліаспектністю й різновимірністю. Особливого вираження на функційному 
рівні мовна гра набула в  українській поезії постмодерну, що зумовлено зміною ху-
дожньо-естетичних домінант, смисловим навантаженням тексту і, відповідно, ресур-
сами його творення на усіх можливих рівнях.
Ключові слова: мовна гра, ігрема, графіка, графічна ігрема.

В статье прокомментированы средства реализации языковой игры в поэтическом по-
стмодерном тексте на графическом уровне. Отмечено, что современное осмысление 
языковой игры характеризуется полиаспектностью и  различиями в  измерении. 
Особого выражения на функциональном уровне языковая игра получила в  поэзии 
постмодерна, что обусловлено сменой художественно-эстетических доминант, 
смысловой нагрузкой текста и, соответственно, ресурсами его создания на всех 
возможных уровнях.
Ключевые слова: языковая игра, игрема, графика, графическая игрема.

The article comments on the methods of realization the language game phenomenon 
in postmodern poetry text on the graphical level. It is emphasized that modern 
understanding of language games is characterized by its polyaspectuality and multi-
mensurability. Language game acquired special functionality in Ukrainian postmodern 
poetry, due to the change in artistic and aesthetic ideas, ideological meaning of the text 
and, naturally, the methods and resources of its creation on the all possible levels.
Key words: language game, igrema, graphics, graphical igrems.

Для постмодерного поетичного тексту основним засобом експресії, вираження 
й передачі закодованої автором інформації є мовна гра на всіх можливих рівнях 
будови тексту. Для більш чіткої конкретизації й опису використання прийому 
мовної гри в тексті, виділяють її складники, найменші одиниці — ігреми.

Саме ігрема становить важливу деталь творення постмодерного тексту, є голо-
вним маркером художнього ідіостилю поетів-постмодерністів. «Ігрема в єдності 
та різноманітності її формально-граматичного, когнітивно-семантичного та ко-
мунікативно-прагматичного аспектів складає базову одиницю мовної гри. Ігрема 



Лінгвоконцептологія. Лінгвостилістика. Лінгвопоетика 75

є евристично значущою одиницею в дискурсивній діяльності мовної особистості 
й має лінгвокогнітивні та прагматичні параметри. Механізми творення ігреми 
демонструють нерозривний зв’язок когнітивно-семантичного, функційно-кому-
нікативного та вербального планів» [9].

В українській постмодерній поезії значної ролі набуває саме графічна ігре-
ма, ґенеза якої вкорінена в давніх практиках барокового мистецтва, розвинена 
в естетиці футуризму початку ХХ ст. й текстотвірно закріплена в постмодерному 
дискурсі кінця ХХ — початку ХХІ ст., де графічна структура оформлення тексту 
є одним з потенційних експресивних засобів мови й має особливе естетичне на-
вантаження: «Останнім часом через функційне послаблення ритмічного, інтона-
ційного, фонетичного рівнів значно зростає роль елементів графічного рівня в по-
етичних творах» [4: 70–71].

Метою поданої статті є аналіз й опис графічних засобів реалізації мовної гри 
як значущого текстотвірного елементу, виявлення їхніх функційних можливос-
тей. Матеріалом для дослідження стали поетичні тексти українських поетів-по-
стмодерністів Ю. Андруховича, О. Ірванця, Р. Мельникова, В. Неборака.

Серед мовознавців, чиї праці присвячені вивченню елементів графіки, відзна-
чені С. С. Аверінцев, I. Г. Бабенко, Н. С. Болотнова, О. О. Вялікова, М. I. Гас-
паров, В. М. Жирмунский, А. П. Журавльов, Ю. В. Казарін, Ю. Н. Караулов, 
И. И. Ковтунова, Е. В. Кузнецова, Д. С. Ліхачов, Ю. М. Лотман, Л. Н. Мурзін, 
М. В. Панов, Д. О. Суховій, В. І. Чепурних, Л. П. Якубінський. Серед україн-
ських дослідників виділяємо В. В. Корольову, М. А. Жовтобрюха, Н. Я. Тиш-
ківську та ін. Однак лінгвістичних досліджень сучасної української поетичної 
графіки як однієї з видів ігреми поки що бракує, що й зумовлює актуальність 
запропонованої розвідки, її відповідність наявним тенденціям вивчення мовної 
організації художнього тексту.

Розглядаючи графіку сучасної поезії, можна помітити категорично нове став-
лення авторів до графічної структури вірша, характеристика якої доречно запро-
понована мовознавцем Д. О. Суховієм: «Завдяки графічній структурі відбуваєть-
ся постійний процес актуалізації тексту, конденсації в словесних знаках кількох 
значень» [10]. Текстотвірна графема перебирає функції художньої деталі в по-
етичному творі. Про це говорить В. А. Кухаренко, зазначаючи: «Як відомо, важ-
ливим показником індивідуального авторського стилю слугує художня деталь — 
значущий виражальний елемент художнього твору, який має значне смислове та 
ідейно-емоційне навантаження» [3: 115]. Графічна деталь може стати маркером 
індивідуального почерку митця, а може формувати весь текст, виступаючи його 
текстотвірним візуальним стрижнем.

У проаналізованих текстах української постмодерної поезії основною тенден-
цією, пов’язаною з графікою, є відсутність розділових знаків та великих літер, 
що робить текст графічно нейтральним, надає форми внутрішнього монологу, 
ототожнюючи наратив із потоком свідомості. «Відсутність знаків пунктуації — 
популярний засіб графічного оформлення сучасних поетичних текстів, який на-
зивають «фірмовим знаком» автора чи літературної течії», — так коментує цю 
текстоситуацію Н. Рева [7: 90]. Наприклад: білі клавіші наших білків / чорні клавіші 
наших зіниць [2: 133]; україна спить / і  посміхається вві сні / хі / хі / хі [2: 211]; він дух 
святий міщанських стін / він вічний жид і  вічний тлін / він порох зоряних країн / він поза-
шлюбний царський син пан базьо [1: 307]; шабадабада шабадабада / мужчина і  жінка / 
шабадабада шабадабада / двадцять років по тому / напевно і  неодмінно / зустрінуться 
знову / і говоритимуть про / шабадабада шабадабада [1: 238].
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Поряд із повною чи частковою відсутністю пунктуації, цікавим прийомом, 
який поети-постмодерністи широко використовують для створення своїх текстів, 
є капіталізація, тобто написання слів великими літерами не за правилами орфо-
графії, а в середині чи кінці тексту. Прийом капіталізації вживається для надан-
ня додаткового оцінного забарвлення й символічного значення. Наприклад: Храм 
і хрін! / Фундамент і ДУ ФУ! / Пиво і право! / Рак і рука! [1: 310]; — Малюйте БАБУ голу БУ 
/ гуБАми дивиться доБа / БУ дифірамБАм БУ таБУ / вам зуби вставить БУБАБУ[1: 304]; 
Вистрілила / Та поцілила тільки в  напис НЕ ПРИТУЛЯТИСЯ [2: 192]; Молоді сім’ї вибіга-
ють з магазинів / І щоразу читають напис ДО СЕБЕ / Над цими сім’ями / Розлито посмішку 
[2:189]; Ми / йдемо / зустрічати / Сонце / ЕЛЬДОРАДО [5: 21]; листя / липне / ДО / пі- / 
ДО- / шов / моїх черевиків [6: 55]; і занурюються / в мул / голови / БО [6: 35].

Відомий також прийом уживання віршів-каліграм –трансформації графічної 
структури вірша у форму малюнка. Такі візуально орієнтовані тексти маємо у творчо-
му доробку поета-дев’яностника Р. Мельникова й молодших сучасників. Наприклад:

І
в

не-бо
Я
Щ
І
Р
К
А

весни
в

 п
о

 в
з

 л
а

 . [6: 28];
Плинність

води
зрошує
ступні

ніг
тих

хто витягує сіттю
на берег
СОНЦЕ
Осені

дерев’яний годинник
змовчує

мить
усвідомлення

ВСЕСВІТУ

ПЕРЕКОТИПОЛЯ;
 [6: 32]
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У фрикціях двох       новеньких
променів
бльостки
  вуха
   очі    руки
    рухи  туфлі
     кільця
    джинси  джемпер
   двічі    пальці
  вгору      пауза [2: 203];
 н й
 е а
 б р
 о к
 затулився
мокрим щитом [2: 167].
Аналізуючи графічне оформлення сучасної української поезії, можна зробити 

висновок, що значення пунктуації як графічного засобу, а також фігурного способу 
передання змісту вірша на письмі в сучасній поетиці помітно зростає. Типи графіч-
них засобів найрізноманітніші: дедалі більшої продуктивності набувають тенденції 
повної відсутності пунктуації, уживання великої та маленької літер не за правила-
ми орфографії, фігурне оформлення тексту. Така креативність зумовлена як сучас-
ними засадами й настановами поетичного текстотворення, так й індивідуальними 
прагненнями митців зробити власний текст оригінальним і нестандартним.
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